

# 家庭的力量

文/张颖

老师让我代表家长在班级会上发言,为了这次发言,我思索了很久。

教育孩子从来都不是学校单方面的事情,把孩子送到学校里就不管了,这样绝对不行。父母是孩子的第一任老师,家庭是孩子最开始的教室和一生的课堂。父母也是孩子最好最直接的老师,孩子最善于模仿父母。从出生开始,他们最先接触的就是家庭,家庭对孩子的影响是一生的。

教育,就像一艘万吨巨轮在大海里航行,家庭教育和学校教育就像都在不断地往这艘巨轮上装载知识的货物和能量,必须同步进行。如果只是学校单方面在不停地装,但另一边家庭不装或者装得很少,那这艘船是不是就不平衡了?是不是会出问题?还怎么能够一直向前

呢?所以说必须重视家庭教育。尽管我们许多家长并不是专业的教育工作者,但是言传身教很重要,不管我们富贵还是平凡,都要给孩子树立榜样,给他们提供正能量,家长是原件,家庭是复印机,孩子就是复印件。让家庭来从好的方面影响他们,引导他们一生。

孟母三迁,流传千古圣贤文宗;岳母刺字,造就一代良将忠臣。这两个案例,就是关于家庭教育作用很好的典型。

25年前,我也和女儿一样大的年龄,13岁。我那时候上初中没有校车,父亲从亲戚家给我找了一辆破旧的自行车。10公里的路自己骑车去,没有柏油路只有泥路。晴天时候还好,赶到下雨的时候,那泥巴直接把轮胎粘的不能走,只有扛着自行车。不过想着有书读,心里还是甜的。

我的理想是当一名语文教师,

但最终没有实现。我的教师资格证至今一直和我的教师梦一起沉睡。也许人生都有缺憾,都有那样那样的不圆满。原因有很多:时代、个人、家庭,但我没有怨任何人、任何事。只能怨自己努力不够,才没有能够做自己喜欢的工作。不然的话,为什么同班同学,到后来,有许多做得很好呢?大学我学的是经济管理,但从事的是工程监理,没办法,买了一米多高的建筑方面的专业书来研究,再向同事们请教。到现在,跌跌撞撞,历经曲折艰难,劈出一条路,努力朝着自己想要的生活前行。这一路走来我悟出了一个道理:不管什么时候都要一直学习,学习是一个人一生的事业。读书和健身可以让一个人提升很快,我们无论年龄大小,不管是我这样三四十岁的油腻大叔,还是风华正茂的少年,永远都不要躺平。人不能站在原地,要往前走。我们不要沉迷

于廉价的快乐,比如说玩游戏,刷视频。玩游戏或者刷视频,或躺或坐是很舒服,但玩完以后会很空虚。读书和健身也许很累,但累过以后却能收获永远的可以传承的幸福。

女儿张墨涵在三年级的时候有一天对我说,咱们家比别的同学家多了一样东西。我是什么,她说是书,是一扇窗户。

这就是家庭教育对孩子的影响,一点一滴,许许多多的细节都可以形成影响和引导。孩子比我们聪明,他们有时候虽然不说出来,但是他们可以看到,记在心里。

在孩子生日的时候,我写诗给他们。希望很多年以后,没有我的时候,孩子再看那些诗句就会温暖地想起我。这就是我可以给他们的比其他物质方面更珍贵的东西。

如果没有给他钻石,诗书也恒久远。

# 种下陪伴,静等花开

文/张玉

作为妈妈,很庆幸上天安排你来当我的儿子。从妈妈十月怀胎有你,妈妈就知道你是个乖孩子,你从来不和妈妈捣乱,妈妈给你放胎教音乐,你总会跟着音乐有节奏活动,你的这些有趣互动,给妈妈枯燥的孕期生活带了无限的快乐。妈妈打心底里就喜欢你这个小小的玩伴,我愿意做你一生的朋友,陪伴你成长,无怨无悔。

小小的你,给我、爸爸和你的姐姐带来无限的欢乐,我们这个家庭因为有你的到来,我们3个感觉很幸福。只要你不是在睡觉,我们无论谁在家都愿意围着你转,像个话痨一样跟你叨叨地说个不停,也不管你听不懂,从你可爱的小脸上我们也知道你有点懵,似懂非懂。我只要有空儿,就给你读书

并且故意变换声音大声读给你听,甚至还用肢体语言,你从中感受到快乐,乐得手舞足蹈,像花一样要开放。

当你刚学会说话时,总是吐字不清,把“刮风”说成“刮轰”,把“面包”说成“炼包”,还有点结结巴巴,我们听了都乐不可支,从不去主动打断你,也没有纠正你,因为我知道你的大脑虽然也容纳了很多词汇,但是思维还没有完全形成。你还不知道怎么组合语言去表达你自己的想法,我愿意给你时间,等待你自然而然的流利表达。

当你上幼儿园时已经喜欢上看书,在家只要看见妈妈有空,就拿出一本书让妈妈给你读。妈妈其实也很享受你依偎在我怀里,静静听着我给你讲故事。时间仿佛静止,空间似乎只有你和我,浓浓的爱包围着你和我,幸福的暖流在你我之间流淌,心与心之间没有距离。

我们也没有刻意教你认字,你虽然不会拼音,但认识了很多常用字,已经可以无障碍识字阅读,可以给小朋友们读书、讲故事啦。

时光如梭,转眼你已经开始上小

学,因为你读了很多书,心中也形成是非观念,知道自己该怎么做。我们也一直愿尊重你的选择和决定,相信你一定能干好。有时也有决定错误的时候,我们也愿意等待你自己认识错误,总结经验。学习上基本不用妈妈帮忙,你会自觉自愿的把自己的学习时间管理好,规划好,并且能很好地遵守。

你喜欢研究魔方,并且认真记下每次拼的时间,一次比一次进步。通过你我们才知道魔方有2阶、4阶、5阶、6阶、7阶、12阶。你不厌其烦教我们如何学习魔方,我们也心甘情愿当你的小学生,跟着你一起学魔方,你也常常为你的“大学生”的进步感到骄傲;你也会带领着我们跟你一样的学习,你教我们下象棋、军棋、围棋,你教我们打架子鼓、吹萨克斯、打非洲鼓。你是妈妈的非洲鼓启蒙老师,正是有你这样有爱心的老师,手把手教我学认谱,教我打鼓,我才有了今天的成就,感谢你,我可爱的小王老师。

我们愿意这样静静地等待你自然而然开花结果,感谢有你相伴,生活如此美好。



步步高 张振福/制

## 征稿启事

广大驿城区市民朋友:

为弘扬在抗击新冠肺炎疫情三年中展示出来的伟大抗疫精神,真实记录和广泛宣传全区人民的抗疫故事和感人事迹,现面向全区广大干部群众开展专题史料征集,内容为在抗击疫情过程中参与、配合疫情防控各项措施落实等重要事件的亲历、亲见、亲闻的回忆文章,以第一人称客观记录、真实反映,可从多种视角反映事件和人物,但作者应为所提供的史料负责,稿件篇幅在1万字以内、不少于2000字。征稿截止时间为2023年12月31日。

来稿地址:驻马店市驿城区解放路西段驿城区政府2号楼一楼西,驻马店市驿城区政协文化和文史委员会。

电子信箱:ycqwhsw@163.com

联系人:魏志立

联系电话:18538926878 2828833

政协驻马店市驿城区委员会

2023年11月30日